

全民反诈 你我同行



——2025全国反诈宣传月系列活动之“反诈嘉年华”侧记

防范网络诈骗，帮助市民守护“钱袋子”。今年6月，全国各地陆续开展“全民反诈在行动”集中宣传月活动，活动主题是“反诈是门必修课 筑牢防线守好责”。柳州警方结合我市工作实际，推出“龙城美警 全民反诈”全国反诈宣传月系列活动。

作为系列活动之一，本次“反诈嘉年华”由市公安局、市通信发展管理办公室、市融媒体中心主办，广西尚腾会展服务有限公司、广西尚策广告策划有限公司承办，于6月28日至29日在鱼峰区窑埠古镇举行。

本次活动，邀请到中国工商银行柳州分行、中国农业银行柳州分行、中国银行柳州分行、中国建设银行柳州分行、柳州银行、招商银行柳州分行、中国电信柳州分公司、中国移动柳州分公司、桂林银行柳州分行等金融机构与通信运营商参加。活动通过市民喜闻乐见的形式，向市民普及日常生活中的反诈知识，揭露最新通信网络诈骗犯罪手段，提高市民防范意识和反诈能力，掀起全民反诈、全社会反诈的新热潮。

“警媒”携手 唱响反诈最强音

6月28日晚7时30分，在一曲开场舞表演后，本次“反诈嘉年华”活动正式拉开帷幕。柳州警方现场发布今年以来我市反诈“成绩单”。

近年来，在柳州警方与各级各部门共同努力下，我市不断强化技术反诈能力，全力从源头上预防发案，减少群众损失，取得了一定工作成效。市公安局相关负责人介绍，今年以来，全市共侦破涉诈案件332起，电诈案件同比下降62.8%，群众损失同比下降60.2%；警方累计为群众挽回损失1265万余元，通过预警和拦截让群众避免损失4580万元，全市电诈案件、警情、群众经济损失



活动现场。

和挽损率连续3年保持“三降一升”的良好态势。

本次“反诈嘉年华”如何唱响反诈最强音？市融媒体中心相关负责人介绍，作为我市主流媒体，市融媒体中心将充分发挥全媒体传播优势，持续推出反诈宣传报道和防骗知识普及。在此次活动中，市融媒体中心将与柳州警方携手合作，进一步创新宣传方式，运用短视频、沉浸式直播互动等群众喜闻乐见的形式，让反诈知识更接地气、更入人心。

市公安局相关负责人表示，在前期的宣传工作中，柳州警方组织民警、辅警深入一线，开展形式多样的反诈宣传，如打造“反诈夜市”“反诈集市”“反诈课堂”“反诈小区”等，推出《公安局长说反诈》《银行行长说反诈》《通信运营商说反诈》《街道书记说反诈》等特色反诈宣传视频。此次“反诈嘉年华”活动，在现场周边安排了警营文创展示和平安集市活动，让广大市民感受到浓厚的警营文化氛围。



活动场地的“巨报”。



歌舞表演。



民警上台宣讲反诈知识。



市民参与平安集市活动。

企业参与 共筑反诈硬防线



市民在展位前了解反诈知识。

说反诈、话反诈、学反诈……如今，各类带有螺警官形象的反诈宣传映入眼帘，网站立牌、业务窗口、购物袋上，处处能见到新奇多元、识别度高的反诈贴士，这些都离不开企业携手共筑反诈硬防线。

“近年来，中国工商银行始终将保障客户资金安全、维护金融秩序稳定视为己任，与公安机关、监管部门

紧密合作，构建全方位、多层次的反诈防控体系。”活动现场，中国工商银行柳州分行副行长姜外连表示，通过大数据模型对可疑交易进行7×24小时动态监测，对高风险账户及时预警拦截，联合公安部门开展涉案账户快速止付，成功阻断多起大额诈骗资金转移。此外，工商银行还通过线上线下多渠道普及反诈知识，帮助群众提升识骗、防骗能力。

中国移动柳州分公司副总经理刘勃兰也表示，筑牢反诈防线离不开多方携手，中国移动在加快建设新型网络设施基础上，不断构建“智慧公安”双引擎，部署多模态大模型对视频数据进行智能分析识别，开发支撑公安实战的AI应用系统，协助公安开展犯罪预防与打击。同时，在打击通信网络诈骗方面，积极发挥央企社会

责任，发挥数字信息挖掘优势，精准“斩断”本地贩卡、卖卡线路，狠抓新人网源头管控。

反诈工作是一场“持久战”，需要全社会共同努力。活动现场，各银行机构及通信运营商先后上台开展反诈宣讲，用群众身边的鲜活案例，向现场市民传播反诈理念，形成“人人懂反诈，人人学反诈，人人说反诈”的社会热潮。



反诈知识讲解。

寓教于乐 演绎反诈新方式

“陌生来电不轻信，让你转账多留意；工作赚钱不容易，反诈理念记心底……”活动现场，柳州警方精心编排的歌舞表演《无敌螺警官》《向快乐出发》，吸引了不少市民驻足观看。朗朗上口的说唱表演，富有节奏的旋律结合反诈知识，呈现出鲜明的反差感，展现出我市公安民警的良好精神风貌。

民警上台现身说法，通过互动的形式向市民讲解目前常见高发通信网络诈骗类型和防范方法，鼓励市民争做反诈宣传员，提醒身边的亲属朋友不要参诈、涉诈，不要买卖银行卡、电话卡，不做通信网络诈骗分子的“工具人”。

台上表演热闹，台下反响热烈。涨知识、接地气、趣味浓是市民对本次活动的真实感受。市民郝女士参加完活动后表示，民警用生活中的实际案例宣传反诈知识，让她受益良多，今后在日常生活中她不会轻易接听陌生来电、不会轻易转账、不会相信“天上掉馅饼”。

活动现场，主办方还设置有巨幅海报打卡点、抽奖互动游戏，让市民在玩中学、学中玩，以新奇的活动方式传递“全民反诈”理念，把宣传工作做全、做精、做到位，下好反诈“先手棋”，帮助百姓守好“钱袋子”。

(李斌 文/图)
(部分图片由柳州警方提供)



民警与市民互动。



民警说反诈。



民警向市民宣传反诈知识。



柳州警方通过歌舞表演宣传反诈知识。



市民参与抽奖活动，现场抽中“警熊”。



不要转发验证码



校园贷诈骗



冒充快递客服诈骗



【鸣谢】

广西柳州钢城饮料有限公司、柳州三元天爱乳业有限公司、柳州市锦桂楼食品有限公司、柳州市太阳餐饮管理有限公司(柠檬果子)、广西吃泡泡食品有限公司、柳州市柳南区蒙芸餐饮店、柳州市乡亲农产品专业合作社、雷村酱油坊、蜀泰家。



主播现场直播。